

“三无”小区的中秋茶话会

9月17日晚,中秋夜,鲁阳街道阳光社区铭苑小区,乐声阵阵、戏音飘飘,欢呼声、掌声不断。铭苑小区于2020年第一次举办中秋茶话会,今年已是第5年了。

铭苑小区是典型的无物业管理、无主管部门、无人防物防的“三无”小区。小区3栋楼100余家住户。少部分住户是阳光社区毛家村老户,大部分是外来户,相互之间不熟悉,丢东西、闹矛盾的事时有发生。

为改善小区居住环境和人际关系,2020年中秋节,曾在社区工作的党员王永利召集几位热心居民举办了首次茶话会,搭建起了沟通交流的平台。

各家拿出好吃的好喝的,大家围坐在一起,说说心里话,聊聊家长里短,邻里关系渐渐融洽了。

自此以后,小区里管“闲事”的热心人多了。卫生有人清扫,水塔水泵坏了有人修理,下水道堵塞有人疏通;谁家车库门忘关了,有人电话提醒;谁家东西丢了,邻居纷纷提供线索;谁家需要帮助,有人主动上门。近年来,这个“三无”小区里很多不和谐的音符消失了,美好的变化在小区居民间口口相传。

小区没有物业,时有物品丢失,居民温树理自费购置了摄像头安装到位,保障小区财物安全;排水管道年久

失修,杨国斌自费找人更换损坏的管道;每隔一段时间,王书敏打扫一遍卫生,邻居看到后不再乱扔垃圾;小区水电路坏了,冯中奇、张露露带着工具及时修好;程留栓每次钓鱼回来,都会把鱼分给小区的老人炖鱼汤。

今年中秋节下午,王永利在群里发通知邀请小区居民晚上畅叙邻里情谊,增进小区团结。当小区院内桌凳摆放好后,各家拿出月饼、瓜果、饮料、下酒菜等,不一会儿桌子上就堆满了。

樊艳红是一位戏迷,她和戏迷老姐妹们说起小区茶话会的事,大家临时决定为小区唱戏助兴。布置舞台、

化妆、穿戏服、安装音响……开始演出。一个多小时的时间,《小秀劝妻》《杨秀英告状》《五女拜寿》《货郎翻箱》等十几段河南戏让居民一饱耳福,一边看文艺节目,一边交流,不仅丰富了茶话会的内容,而且弘扬了传统戏曲文化。

“远亲不如近邻,我们这几年通过中秋茶话会活动,日常交流互动逐渐多起来,大家的心更近了,也让小区管理变得更加透明和高效,维护好小区的团结和谐成了我们每家每户的责任。”小区居民贾峰说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 尹红岩)



稻田入画

9月17日,游客在赵村镇小尔城村稻田打卡游玩。

眼下,鲁山县的水稻即将进入收割时节,青山绿水、金色稻田,绘成了一幅秀美画卷。

马进伟 摄

9月16日,在仓头乡田间地头,农户们正抢抓晴好天气收获花生,一串串、一粒粒饱满的花生破土而出。

“今年俺家种了100多亩花生,每亩产量在400斤左右,以目前每斤3元左右的市场价格来看,每亩收益大概是1200元,今年我们家光是花生这一项就能卖十几万元。”花生种植大户孙朝品说。

孙朝品是仓头乡潘窑村脱贫户,2022年以来先后承包了100余亩(1亩≈666.67平方米)土地种植花生等经济作物。今年,他种植的花生长势喜人,随手抓起一把花生剥壳,去掉红色的花生衣,就露出“白白胖胖”的花生仁。他介绍,除花生果外,花生秧、花生壳还有加工成饲料、药材的“妙用”,每吨还可增加收入1200元。靠着承包土地发展农业种植,带领家庭实现了脱贫摘帽,增收致富,孙朝品成了村里有名的致富能手。

仓头乡土地透气性好,适合花生生长,花生颗粒小而饱满,外壳薄,口感细腻回甜,颇受消费者和收购商青睐。近年来,该乡立足地域地理气候条件优势,积极引导农民调整种植结构,推广花生种植,并加强技术培训和售后服务,提高花生产量和质量。同时,该乡鼓励群众发展花生深加工,延长产业链,提高附加值,进一步增加了群众收入。

据了解,今年仓头乡花生种植面积达21万亩,预计产量达4200吨,产值2520余万元。

(本报记者 常洪涛 通讯员 李想)

“四自”教育伴成长 家校共育创未来

中秋节当天,鲁山县马楼三中(鲁山县第二十五初级中学)何老师接到学生小田的视频电话:“何老师,中秋节快乐,我爸爸妈妈回来了……”视频中的小田两眼湿润,但幸福的笑脸、甜美的声音让何老师倍感欣慰。假期3天,马楼三中很多教师接到了学生的节日祝福。

马楼三中是一所农村寄宿制初中。4年来,校容校貌、办学设施焕然一新,教育质量稳步提升,在今年的中招考试中取得了可喜成绩。

学校以“立德树人,以人为本”作为教育的根本任务,坚持“生活自理、行为自律、学习自主、能力自信”的“四自”教育理念,积极推动家庭、社会、学校共同教育,共同管理,教育质量发生了跨越式进步。

马楼三中党支部按照县教育局党组提出的“抓党建促教育,抓教育强党建”要求,坚持“把党员培养成优秀教师,把优秀教师培养成党员”的双向培养机制,坚持抓好科学化、精细化、系统化的日常管理工作,坚持采用先进的教学思想,优化教学过程,建立规范化的教学模式,使教学工作高效运转,实现学校的教育目标,满足学生全

面发展的需要。

校长任平安说:“想,都是问题;做,才有答案。我们始终按照生活自理、行为自律、学习自主、能力自信的培养目标不放松,在培养孩子学会做人上下功夫。”

班级管理是学校管理的重中之重,作为农村初中,班级管理面临很多棘手问题——留守儿童、单亲家庭、问题学生等。

学校推出三个特色活动。一是“一分钟演讲”。题目学生自定,自己在学校选录制地点,每位同学每学期都有机会演讲。视频发到家长群后,得到了家长的认可和赞赏。通过这个活动不仅锻炼了学生的胆量,而且提高了他们的语言表达能力和自信心。二是制作家校共育宣传片。家长在各行各业工作,学校鼓励家长把工作时的场景拍一段视频发给班主任,班主任制作成教育宣传片后在教室播放。学生看后能理解父母的辛苦,明白自己该怎样做。班主任让每位学生给父母写封信,由班主任把这些信件拍照发给每位父母,许多家长都说孩子懂事了,非常感谢老师的付出。三是积极创办校园之声栏

目。校团委选拔学生后经过播音培训,以共青团期刊《悦读》为蓝本,每日三餐时间排班播音,向全校师生传播共青团员的先进事迹,提升学生精神境界。每学期评选优秀播音员,让社会主义核心价值观教育真正进校园、进课堂、进头脑。

在“四自”教育过程中,学校、家长、学生关系和谐融洽。每学期开学后,各班邀请学生家长写寄语,每天在多媒体上展示一位家长的寄语,鼓励孩子们时刻不忘父母的希望与嘱托,遵纪守法,好好学习。年轻的老师被学生尊称“爸爸妈妈”,年轻老师更像大哥哥大姐姐一样。上学期,九(1)班毕业典礼,学生自己动手布置会场,一横幅“江山如此多娇,中考唯有峰哥撑腰!”表达了学生们与班主任老师的亲密关系。

任平安说:“‘四自’教育是家校共育的重要组成部分,无论是学校,还是家长,都要正确认知家校共育的重要性,积极发挥家长在家校共育中的主体性作用,增强家长的榜样意识。”

(本报记者 常洪涛 通讯员 尹红岩)

解决群众急难愁盼 擦亮巡察为民底色

本报讯(记者常洪涛 通讯员李紫伟)“巡察组办事效率高,反映后不久就有人来处理了。现在俺村文化广场上篮球架正常使用了,孩子们放学也有地方打球,太感谢了!”9月18日,鲁山县委第五巡察组来到赵村镇桑盘村进行回访时,村民们围过来表达谢意。

今年3月开始,根据县委巡察工作领导小组统一部署,县委第五巡察组对赵村镇开展常规巡察。

“我们村篮球场没法用,篮球架歪到一边,小孩在球场上玩耍可危险了,更别说是这儿锻炼身体了……”

巡察期间,桑盘村村民给巡察组打电话反映村里篮球场存在的问题。

接到群众的反映后,巡察组同志第一时间赶往桑盘村核实情况。篮球场属于桑盘村村级文化服务中心建设内容之一,由于篮球架底座螺丝脱落未及时更换,球架出现歪斜情况,严重影响正常使用,

存在安全隐患,村民多次向村里乡里反映。

核实清楚后,巡察组将该村篮球场问题交办给了赵村镇党委,要求针对问题立行立改、压实责任,确保人民群众生活生产安全。赵村镇党委高度重视,要求相关部门和桑盘村采取措施马上整改。在各方协力下,篮球场恢复正常使用。

针对此类问题,巡察组督促该镇党委对全镇其他民生项目进行排查,强化公共文化服务基础设施建设,让群众在“家门口”享有文化服务,让村级文化服务中心真正成为惠及广大人民群众的民生工程和民心工程。

民有所呼,必有所应。十五届县委巡察村(社区)巡察以来,鲁山县委巡察机构通过“边巡边改,巡改一体”模式,共交办立行立改相关问题542个,以实实在在的整改成效回应群众关切,赢得群众信任。

银龄科普行动专家巡讲走进鲁山

本报讯(记者常洪涛 通讯员杨雯)9月12日上午,河南省老科协银龄科普行动——院士专家巡讲活动在鲁山县育英高级中学举行。

活动邀请省老科协科学报告团成员、省反邪教协会副理事长、省委政法委原二级巡视员董鲁豫作题为《如何提高知邪、识邪、防邪和反邪的能力》的专题报告。

此次活动是鲁山县科协举办的2024年全国科普日系列活动之一。下一步,鲁山县科协还将深入学校、社区、企业、机关、乡村等,开展青少年科学教育、食品安全、卫生健康、安全生产、防灾减灾、银龄科普、线上科普等一系列形式多样的科普服务,丰富群众精神文化需求,提升全民科学文化素养。

团城乡:

拧紧校园“安全阀”

本报讯(记者常洪涛 通讯员任廷伟)9月14日上午,团城乡组织乡应急管理所、市场监督管理所、消防站和派出所等单位到团城一小联合开展校园安全检查。

检查组查阅了学校食堂食品经营许可证、卫生环境、从业人员健康证、晨检记录、留样记录等资料,随后对学生宿舍、教学楼等处的消防、用电情况进行检查,对检查出的问题下发整改通知书,明确专人督促整改。

今年以来,团城乡严格落实校园安全校长(园长)负责制,加强学校安全管理,积极推进安全“日管控、周排查、月调度”工作机制,切实保障广大师生安全。同时,该乡以校园周边200米范围内的食品经营门店、食品摊贩为重点,全力防范学校安全风险隐患。截至目前,该乡共检查学校安全110余次,校园周边超市20次,发现问题现场交办、立即整改,全力拧紧校园“安全阀”。

下汤镇:

小区建围墙 居民解“心墙”

本报讯(记者常洪涛 通讯员高源鑫)“自打住进小区,围墙就成了俺的一块‘心病’,这回围墙建好了,可以睡个安稳觉了。”9月18日,面对回访的下汤镇纪委工作人员,家住碧荷苑搬迁社区的居民王革新说。

碧荷苑搬迁社区是下汤镇易地搬迁社区之一,当年因施工方与该镇社区居民存在边界纠纷,导致碧荷苑搬迁社区西侧院墙无法施工,社区居民通过多种渠道反映此事,但始终没有得到解决。

“西侧院墙多年未建,俺这儿成了开放小区,财产安全得不到保障。”下汤镇纪委在监督走访中接到群众反映的问题后,随即进行实地勘查,了解相关情况,并召

集老街和碧荷苑社区干部召开协调会,最终决定由老街社区党支部牵头完成围墙修建工作。

截至目前,已修建围墙70米,维修墙面600平方米,新建车棚一个,升级改造车棚一个,有效地消除了安全隐患。

“建好小区‘围墙’才能拆除群众的‘心墙’,问题解决的过程,也是转变干部工作作风、提高基层治理能力的过程。”镇纪委书记靳晔蔚说。

今年以来,该镇纪委坚持民生小事就是头等大事,以强有力的监督,推动相关站办室、村“两委”责任落实,督促解决群众生产生活、基层治理等问题9个,并针对问题解决情况进行回头看,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

汇源街道:

整治电动自行车安全隐患

本报讯(记者常洪涛)9月18日,记者从汇源街道获悉,为进一步加强电动自行车安全管理,有效预防和减少引发的安全事故,近期该街道启动了电动自行车安全隐患全链条整治行动。

为确保整治行动取得实效,该街道成立了专项整治工作领导小组,制定了详细的实施方案和工作计划,召开专题会议,对整治行动进行周密部署,明确各部门职责分工,确保各项任务落到实处。

整治行动期间,汇源街道组织应急管理、环保、派出所等部门联合行动,深入辖区的电动自行车销售点、维修点以及居民小区、学校周边等重点区域进行全面排查。着力解决违法违规生产销售、非法改装屡禁不止、充电设施不足、违规停放充电、老旧蓄电池报废回收、溯源追责力度不够等方面存在的突出问题。

该街道还注重加强宣传教育工作,通过举办安全知识讲座、发放宣传资料等形式向群众普及交通安全法律法规和安全常识。

截至目前,该街道共排查居民小区6个、沿街门店70余家,查处电动自行车飞线充电16辆、违规停放阻挡消防通道34辆,推动辖区内6家电动自行车销售点(含1家蓄电池销售点)和9家维修点的规范化经营和管理水平提升。

市级“百姓宣讲团”走进鲁山

9月12日下午,学习贯彻党的二十届三中全会精神市级“百姓宣讲团”宣讲报告会在鲁山县国资中心举行,市级“百姓宣讲团”成员、县退役军人服务中心主任游小勇作宣讲报告。

马赛 摄



调研柞蚕庭院养殖实验基地

9月12日,国家蚕桑产业技术体系郑州综合试验站站长、河南省蚕业科学研究所所长朱绪伟带领专家调研组到鲁山县柞蚕庭院养殖实验基地调研,并开展新技术实验及推广应用。

马进伟 摄

